

# 践行“三能”要求 护航“两个先行”

王豪

“刷单都是诈骗，不听、不信、不转账”……丽水市公安局莲都区分局运用多种方式宣传反诈知识。

创建“无诈社区”、推进“敲门”“扫楼”行动，丽水公安机关打出精准反制、高效堵截、全民宣传等反诈“组合拳”，今年共劝阻群众11万余人次，挽回损失5000余万元，为群众牢牢扎紧“钱袋子”。

今年以来，丽水市公安局将“平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来”的“三能”要求践行在保平安、护稳定、惠民生的实际行动中，深化除险保安百日攻坚，全力护航“两个先行”。

## 平安看得见

“出门就看见警察在巡逻，很安心。”8月14日晚，市民王先生和朋友在丽水市区处州府城聚餐，当看见不远处闪烁的警灯，他不禁感慨地说。

牢牢守护群众安全感，入夏以来，丽水公安机关深化除险保安百日攻坚，推进夏季治安打击整治“百日行动”，依托“除险保安”晾晒机制和“大排查、大扫除、大清零”专项

行动，以雷霆之势清除风险隐患、挤压犯罪空间，擦亮平安底色。

丽水公安机关创新推动数字赋能实战与一线巡防深度融合，立体化治安巡防新模式正发挥着重要作用，步巡、车巡、铁骑巡、无人机巡，打造“平安哨”100多个，全市9000余人的群防群治队伍、17支品牌平安类社会组织活跃在基层治理一线，为火爆的“夜经济”营造最优环境。“百日行动”开展以来，丽水全市刑事警情、治安警情同比分别下降18.3%、11.8%。

## 大脑更智慧

田边小道漫步、山涧溪谷戏水，7月，随着文旅产业越来越火热，几乎每周都有500多名游客前往遂昌县高坪乡纳凉避暑，短短3周就拉动村民增收300余万元。“扫码轻松办理入住，很方便。”民宿生意火爆，民宿业主老杨喜笑颜开。

优化服务保障、加大纾困力度，丽水市公安局升级“浙丽住宿2.0”场景应用，架设治理平台打造“人员预警”等5项子场景，依托政务网架设服务平台，打造“团队入住”等

9项子场景，实现了团队旅客入住“零等待”、旅馆行业“零投入”、旅客扫码“零付费”。目前，已服务旅客39万余人次。

作为市级整体试点单位，丽水市公安局以“一号工程”定位推进“公安大脑”建设，从基层需求、实战实效出发，推动技术变革，谋划重大应用场景，探索智慧公安新机制，推动融合形成现代警务新体系，全面助推公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

改革深化正激发出澎湃动力，目前，丽水市公安局按照“一地创新、一舱集成、全市共享”机制，研发45个管用、好用、实用、共用的五大跑道场景赋能实战。其中，“浙丽网格”场景应用服务2.3万名网格员，在疫情防控阻击战中发挥突出作用；“矛调精灵”场景应用上线以来，覆盖全市173个乡镇街道，汇聚纠纷事件8.6万余起，纠纷事件通过部门属地协同、群防群治等措施，得到有效处置。

## 队伍打得赢

遂昌破获非法获取计算机信息系统数据案，景宁侦破侵犯公民个人信息案……6

月下旬以来，丽水市公安局频频亮剑违法犯罪，抓获违法犯罪嫌疑人2500余人。

强大的战斗力，来源于丽水公安坚持“三能”引领、推进“红色根脉强基”工程、大力弘扬践行浙西南革命精神。

“发现可疑人踪，身上携带可疑物品！”8月10日，一场“红蓝对抗”实战演练正式展开。为提升队伍“三能”战力，丽水市公安局全面推进战训一体化工作，围绕锻造高素质专业化“三能”铁军目标，组建专业教官团队，深入基层一线，围绕实战技能、警情处置、应急救援等课题，送去“套餐式”点课、“预约式”教学，让教学源于实战、服务实战，确保全市公安队伍始终保持着旺盛的战斗力。

什么是能？能不能？怎样才能？丽水市公安局建立量化的“三能”标准和积分评价体系，实现对民警的“精准画像”，划出相适应的岗位，推动机关基层双向交流、部门轮岗，进一步盘活存量警力，使警力向基层倾斜流动，助力推动“一村（格）一警”模式。目前，全市已有137名老民警下沉社区、农村派出所任职，132名年轻民警充实到一线实战中心。

# 以水为媒 描绘库区幸福画卷

洪婷

道太乡位于龙泉市区东北方向20公里，该乡水域面积2.2万亩，紧水滩47%的流域面积位于道太乡境内。近年来，道太乡拓宽发展思路，以水为媒，发展生态养殖，走出了一条既让村集体获得“金山银山”，又留住绿水青山的水利增收之路。

清理、管护归承包人负责，村里只负责监督。”供村村党支部书记兰美章说，“河道环境更好了，能吸引更多游客前来游玩，还能促进村集体增收，一举两得。”

## 一条石斑鱼，催生致富效应

2022年，道太乡双平村、安平村、源口村、夏安村以打造产业共富示范区为主线，谋划了石斑鱼养殖产业共富示范区项目。该项目以政府帮扶资金为牵引，村集体和农户资金为投资主体，依托浙大科技特派员技术支持，通过“强村公司+村+基地+农户”运维。

“通过该项目每年增加村级经营性收入5万元，乡党委对我们双平片区产业发展还做了一系列规划，村集体经济越做越大，村民的



渔业捕捞 莫晓芬 摄

钱袋子越来越鼓，物质富裕的美好生活愿景正逐步变为现实。”安平村党支部书记邹春菊激动地说。

## 携手特色学堂，激发致富活力

“石蛙生长要经历三个周期，蛙卵孵化周期为2—5个月……”在道太乡安平村养殖大户张羽的石蛙基地里，几户刚开始养殖石蛙的农户正聚精会神地听张羽讲述石蛙养殖的要点。

张羽一家是安平村最早的一批石蛙养殖

户，每年可上市石蛙1万斤，产品主要销往广东、福建、杭州等地，年收入达100万元左右。面对广阔的市场前景和良好的发展机遇，越来越多农户加入石蛙养殖当中，道太乡成立了特色养殖学堂，帮助提升养殖户的技术水平。

安平村村民颜长东是新增石蛙户，“我今年刚开始养石蛙，刚入行啥也不懂，刚好乡里开了这个特色养殖学堂培训，让我可以学习石蛙养殖技术。”

下一步，道太乡以特色养殖学堂为载体，邀请农业专家前来授课，进一步激发致富活力。



道太乡亲渔节帆船表演 莫晓芬 摄

# “浙丽保”服务民生有温度

蓝李博远

“浙丽保”是丽水通过医保制度创新“小切口”服务民生、服务共同富裕先行改革“大场景”的一次尝试。“浙丽保”由丽水首创，着眼群众因病致贫返贫难题，由政府进行顶层设计并主导推动、由商保公司自负盈亏具体承保，体现“政府+市场”特点的一种完全惠民型商业补充医疗保险。施行两年来，全市参保率达到93%，赔付率已达到94%，成为全省建设共同富裕示范区重大改革项目。

“浙丽保”场景应用紧紧聚焦群众、企

业、政府高频需求，拆解出便捷参保、快捷报销等6个二级任务、50个三级任务，打造便捷参保、就医服务、快捷报销等6大场景，联动大数据、残联、民政等9个部门、1148家定点医药机构、5家商保公司、6家银行，构建了“2+1+6+N”体系架构。

“浙丽保”保费低，不限年龄，不限病史，结算便捷，丽水市内只凭医保卡在医疗机构就能实时结算，丽水市外就医自理、自负部分凭医保卡实时结算，自费部分凭发票、费

用清单、出院小结等材料即可到市医保中心申请费用报销。

今年以来，“浙丽保”保障范围扩面，“浙丽保”清单覆盖基本医保范围外自费药品和自费诊疗服务项目以及符合相关规定的自费医用材料，具体数量由原来671个自费药品、31个自费诊疗服务项目及符合相关规定的自费医用材料扩大到699个自费药品、70个自费诊疗服务项目以及符合相关规定的自费医用材料，进一步减轻了老百姓医药费用负担。

# “四个一”激活乡贤资源

刘宁 揭丽伟

丽水抓组织体系，一张网联动覆盖，工作基础不断夯实。县、乡、村三级统筹推进新乡贤组织建设，坚持成熟一个建设一个，5地已建立了县级乡贤联谊会，乡镇（街道）级乡贤联谊会基本实现全覆盖，成立村级乡贤联谊会1409个，占比全市行政村总数的74.6%，建立了182家各级乡贤馆，联系新乡贤超2.77万名，工作组织基础不断夯实。搭乘数字化改革东风，全面摸排新乡贤信息，录入信息1.3万余条，为精准“识贤”、有效“用贤”提供了数据支撑。

丽水抓示范引领，一股劲同向发力，工作实践不断创新。各地各部门立足实际，积极拓展工作平台载体，先行试点、示范带动，涌现了一批“丽水案例”：青田

县开展“百个侨团结百村”，以“侨贤”兴“侨村”；云和县打造“云贤和乡”工作品牌，建立“1555”乡贤参治工作体系；缙云县乡贤施勤担任笕川村党支部书记，以“善治六法”打造乡村治理示范点；遂昌县“一贤一格”社会治理模式，探索出一套“民事村了”工作方法；松阳县推出“田园松阳·乡村好项目”网络平台，量身定制、精准推送招商项目、扶持政策……这些来自基层的生动实践，都为新乡贤工作闯出了“新跑道”，激发了“新动能”。

丽水抓带富善治，一条心聚力赋能，工作实绩不断突显。各地各部门紧贴中心，服务大局，引导广大乡贤投身乡村振兴、共同富裕、双招双引等主战场，乡贤

工作在中心大局中影响力越来越大、贡献度不断提升。激励乡贤当好“项目招商员”，在各地设立乡贤驿站130余家，累积招引项目600余个，意向投资366亿元；激励乡贤当好“基层服务员”，目前全市共有764名乡贤担任村（社）书记（主任），占比达40.4%，乡贤担任村两委班子占比超过1/3。全市新乡贤调解团队累计帮助调解矛盾纠纷1.1万余件（次）。青田季宅乡融合“乡贤调解团”力量，打造“季宅模式”，全乡实现治安案件数、上访案件数逐年下降，农村矛盾纠纷成功率达99%以上。激励乡贤当好“致富领航员”，各地累计建立乡贤公益基金59家，捐赠公益慈善资金2.45亿元。

# 落实惠农政策 打好助农纾困“主动仗”

王雯静 沈爱兰 包伟方

“要依托现有资源，进行改造提升，提升加工硬件设施……”8月10日一大早，松阳县农业农村局工作人员来到位于古市镇十五里村的一茶业企业，对该企业冻干茶粉加工二期项目开展现场指导。

该企业是一家集茶叶种植、精深加工、科研开发、技术推广服务于一体的企业。目前进行的冻干茶粉加工二期项目计划总投资1200万元，其中中央资金补助300万元，主要用于改建车间、购置安装冻干茶粉加工设备。“以前项目做好并成功验收后才能申请资金补助，现在政策对企业发展十分有力，提前拨付了60%的项目补助资金，帮助我们有效周转了资金，解决了燃眉之急。”企业相关负责人说。目前该项目已启动实施，计划年底完成，项目建成后有效提升公司的速溶茶粉年生产能力。

今年以来，松阳县农业农村局坚持稳字当头、稳中求进，统筹疫情防控和农业农村经济发展，上半年，全县实现农林牧渔业增加值5.92亿元，同比增长5.3%；农村居民人均可支配收入实现13051元，同比增长6.8%。

今年初，通过成立全县农业增效农民增收攻坚专班，开展稳进提质助农攻坚行动，建立“一个主导产业、一个技术团队”和“一个示范基地、一名农技人员”的产业技术创新与推广服务机制，组织农技人员深入田间地头、生产一线，广泛宣传中央和省各项惠农补贴政策，同时开展有机茶基地创建、绿色防控、农机具使用等技术指导，助力农业稳产增收。上半年，全县实现茶叶产量9174吨、产值12.7亿元，同比分别增长6.3%和8.3%；落实粮食播种面积12.06万亩；生猪出栏44087万头，同比增加12.8%。

与此同时，该县还主动抓好产销对接，在项目谋划、政策落实上，一方面积极谋项目，争取更多资金扶持各类新型经营主体做大做强，另一方面通过抓细抓实财政补贴、项目建设等各类惠农政策落实，让群众得实惠暖人心。今年以来，松阳共争取上级下达的农业产业、农业重点项目等资金257亿元。

“下一步，我局将按照农业经济稳进提质的要求，扎实推动支农惠农政策落地见效，统筹做好疫情防控和农村经济社会发展。”县农业农村局局长吴剑说。

# 创新线上服务模式 土地出让金补缴一站办理

吕叶晓

为贯彻落实上级关于四项政府非税收入划转税务部门征收有关要求的通知，青田县不动产登记中心于7月底前除市本级以外优先完成建立管理规范、便民高效、数据安全共享等多功能于一体的“不动产登记线上土地出让金补缴”新模块，实现申请人“一窗、一站、一次性”的办理土地出让金补缴相关不动产登记事项。

“要知道现在跑一个窗口就够了，我就把资料都带来了，今天钱也没带够，改天再来办。”市民刘师傅在油竹有几套移民安置房，近日来到不动产登记窗口咨询土地划拨转让的变更登记事项，经过窗口工作人员的耐心解答，了解到现在只要进一趟不动产登记窗口，就能一次性完成土地出让金补缴、税收缴纳、不动产变更登记等事项的申请，惊喜不已。

青田县不动产登记中心通过线上接口对接、部门间信息共享、减少办理环节、提升服务效率等多种方式，向自然资源部门、税务部门共享产权人不动产登记信息、缴费金额、缴费期限等申请信息，税务部门完成费源征收后，实时向财政和自然资源部门推送征收结果，实现土地出让金补缴全流程线上无纸化业务办理。中心负责人表示，下一步将继续摸索扩大改革力度，形成创新成熟的不动产线上综合服务新模式。

# 全力推进道路“白改黑” 畅通城乡“微循环”

林雅妮

骄阳似火，高温酷暑，但莲都区碧湖镇美丽城镇建设力度不减，劲头十足，全力拉满进度条。

走进碧湖镇文一路施工现场，只见挖掘机洒水车不停来回穿梭，工人们有条不紊地进行作业，全力冲刺着9月的完工目标。而在不久前，碧湖镇环北路路面“白改黑”工程全面完工，约728米的路面都铺上了沥青。环北路是新城区东西向主干道，也是新城区与老城区的过渡段，因使用时间长、车流量大，原水泥路面出现了裂缝、车辙、坑槽，给群众带来了很大的困扰。

2022年，碧湖镇人民政府把环北路的“白改黑”项目纳入民生工程建设项目，对街道进行沥青铺设，目前已全面完工。“路更平整了，街道更干净了，居民出行更便利了！”住在环北路周围的居民对道路的变化赞不绝口。

据碧湖镇国土建设和城市管理中心副主任左魏魏介绍：“此次‘白改黑’改造工程涉及面广，包含了古井新村、上街新村、文一路、环北路、下街村，这个工程不仅可以有效改善居民出行条件，同时对提升道路通行、使用效率和新城形象都有着至关重要的作用。”

据了解，今年以来，碧湖镇除路面“白改黑”工程外，景观提升工程、新村建设、S222省道红绿灯工程等也都在有条不紊地进行着，全力以“早谋划、早部署、高标准”为要求，按照丽水“一带三区”“一脉三城”发展构架，建设生态宜居环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美的县城副中心型美丽城镇。